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Búcsúzzunk az ©-esztendőtől.
Az 1930. esztendőnek csak alig jutottak lelkében a remény, megvigasz-

néhány napja, órája van hátra és a 
ködön át (amely a múltat percről- 
percre sűrűbben borítja, még hosszú 
ideig, de egyre halványabban) csak a 
kellemes emlékek apró fehér csilla- 
gocskái és a gyászos, szomorú ese­
mények rőtszinü lángjai csillognak fe­
lénk.

Amikor a multbavesző esztendő 
nekrológját Írjuk, szomorú szívvel,

falódnak egyaránt a maguk keservein 
szomorkodó gyengék és a másokért is 
könnyezni tudó erősek, lelkesednek az 
unatkozók és hittel, bizalommal, meg­
nyugodva tekintenek a jövő elé a kis- 
hitüek.

A forró vallomások, őszinte érzé­
sek páratlan éjszakája lesz ez a bál! 
Ezen a bálon mindenki, aki a meg­
hívásnak eleget tesz, ezzel komoly val-

könnyes szemekkel tekintünk a távozó ; lomást tesz; bevallja, sőt be is bizo-
után, azonban nem azért, mert túl­
ságosan szeretetreméltó volt hoz­
zánk, vagy mert távozását sajnálva 
tartóztatni szeretnők a rozzant öreget. 
Nem! Menjen Isten hírével 1 Hiszen 
csak örülni tudnánk elmúlásán, ha 
nem marna szivünkbe a fájdalom és 
nem tolulnának könnyek a szemünkbe, 
amikor rágondolunk, hogy mennyi illú­
ziónkat, semmibe foszlott reményün­
ket, nemes akarásunkat, összeomlott 
tervünket viszi magával a távozó. És 
amikor a ködbevesző után egy búcsú­
pillantást vetünk, rádöbbenünk, hogy 
csak kevés fehér csillagocska pislog 
felénk megnyugtató fénnyel, mig a 
szomorú, gyászos emlékeket jelentő 
vörösen lobogó, nyugtalanító fények 
annál sűrűbben izzanak felénk ...

Egy-két nap, néhány óra még és 
elkövetkezik a soha viszont nem lá­
tásra szóló bucsuzás és az uj Ígére­
tekkel, uj reményekkel történő üdvöz­
lés pillanata. Ezt a pillanatot ötletes 
és finom elgondolással iparkodik fenn- 
költté avatni, széppé tenni a Katho- 
likus Nőszövetség. A jótékonyság fe­
hér fénnyel ködön, sötétségen átra­
gyogó csillagát gyújtja fel akkor, ami­
kor megrendezi „láthatatlan bál"-ját, 
amely ötletes dokumentálása annak, 
hogy nem hangos vigalommal, pom­
pázatos toilettekkel, vidám kacagással 
kell búcsúzni a 'szomorú emlékekben 
oly gazdag 1930-tól, hanem az em­
berszeretet, jótékonyság örökégő füzeit 
kell felgyújtani a szivekben, hogy azok 
fénye feledtesse az 1930. szomorúsá­
gait és derűs, nyűgöt fényt árasszon 
az érkező 1931. elé.

A „láthatatlan bál“ célja tehát, 
hogy pótolja az 1930. által elorzott 
értékeket, illúziókat, érzéseket, remé­
nyeket és megvigasztalja a szomorko- 
dókat, kedvre derítse a közömbösöket); 
ha pedig szeretettel és szívesen fo­
gadja mindenki a bálra szóló meghí­
vást, akkor nem 'maradhat el a teljes 
eredmény sem. Újraéled a szivekben 
az emberszeretet érzése, tudatosan 
válik az egymáson való segítés köte­
lezettsége, feléled az elesettek, bajba-

nyitja, hogy szereti, áldozatosan

Nyomatott a laptulajd. Szilüer J. ’s. könyvnyomdájában. 
Előfizetési ára havonta — — — — t P — f.

szereti! — embertestvéreit; mindenki, 
aki átadja magát a „láthatatlan bál“ 
ellenállhatatlan hangulatának szivében 
felkelti a felebaráti szeretet, jóság ér­
zését.

Ezekkel az érzésekkel fogadják a 
címzettek a Katholikus Nőszövetség 
láthatatlan báljára szóló meghívót és 
akkor még sok-sok esztendő múlva, 
még akkor is, amikor 1930. minden 
buját-baját már elfeledtük, még min­
dig fényesen, ragyogó kis csillaghoz 
hasonlóan fog felénk ragyogni a múlt 
ködéből az 1930-at búcsúztató „lát­
hatatlan bál“ emléke ... — s k. —

Bethlen István g|®*ói miniszterelnök nyilatko­
znia az időszerű gazdasági, ipari, kereskedelmi, 

kiál- és belpolitikai kérdésekről.
Bethlen István gróf miniszterelnök a 

karácsonyi lapokban nyilatkozott az aktuális 
bel- és külpolitikai kérdésekről.

A miniszterelnök nyilatkozata során 
megállapította, hogy a mezőgazdaság meg­
segítését célzó kormányintézkedések minden 
ellenkező állítással szemben hasznosaknak 
bizonyultak. A gabonajegyrendszer beveze­
tésének köszönhető, hogy

a gazda a búza métermázsája 
után mégis csak három pengős 

felárhoz jut.
Sikeres volt a tőzsdei közbelépés is, mely 
megakadályozta, hogy a belföldi ár a világ­
paritás alá sülyedjen, sőt azt eredményezte, 
hogy az árjegyzékek az exportparitás fölötti 
színvonalon állandósultak. A mezőgazdaság 
helyzetén ezekkel az intézkedésekkel gyöke­
resen még nem segíthettünk. A javulás csak 
a nemzetközi rendszabályoktól várhatjuk.

Az együttműködésre részünk­
ről a hajlandóság megvan.

De serényen dolgozunk a magyar mezőgaz­
daság olyan átalakításán is, melynek célja, 
hogy olyan terményeket és termékeket pro­
dukáljunk, melyek a világ fogyasztópiacain 
biztosabban és kedvezően helyezhetők el. 
Ezt a célt szolgálja a nemrég megalapozott 
márkázás! törvény is. Ebben a tekintetben 
különben máris jelentkeznek eredmények a 
baromfitenyésztés, a gyümölcstermelés, a tej­
termékek és a húsfeldolgozás terén.

A miniszterelnök nyilatkozatában fog­
lalkozik

a drágaság kérdésével
is és összehasonlítva a magyar viszonyokat 
a németországi viszonyokkal, megállapítja, 
hogy mig Németországban a kormány árpo­
litikája arra is irányul, hogy az agrártermé­
kek belföldi magas árát hozzáidomitsák a 
világpiaci árakhoz, nálunk éppen fordítva az 
a törekvés, hogy a mezőgazdaság vesztesé­
ges termelő árait valamiképpen feljavítsuk.

Az élelmicikkek terén árletö­
résre Magyarországon egyálta­

lán nincs szükség>
legfeljebb arról lehet szó, hogy a termelői 
árak és az utolsó fogyasztói ár között jelent­
kező különbözeiét lecsökkentsük, ezt azonban

a kialakuló szabadverseny elvégzi a gyakor­
latban. Az iparcikkek és a mezőgazdasági 
termények*-ára közötti különbség kérdését 
elsősorban az iparcikkek oicsóbbilásával kell 
megoldani. A kereskedelmi minisztérium most 
foglalkozik a szén és cementárak, valamint 
az építkezési anyagok áralakulásának ügyé­
vel. De ugyanezt a célt szolgálja a kartel- 
javaslat is, melynek rendeltetései majd befo­
lyást biztosítanak a kormány részére olyan 
árkalkulációk helyesbítésére, melyek a szabad­
verseny kizárásával váltak lehetővé.

A miniszterelnök megemlítette ezután, 
hogy a költségvetés leépítésével egyidejűleg 
a közterhek általános csökkentése, 'tekinteté­
ben nem lehet vérmes reményeket táplálni, 
hiszen az állami bevételekben is lényeges 
apadás mutatkozik. De nem lehet figyelmen 
kívül hagyni azt sem, hogy a kormány le­
szállította a földadót 25 százalékról 20 szá­
zalékra, a késedelmi kamatot 12 százalékról 
6 százalékra, az alkalmazottak keresetadó­
pótlékát 3 százalékról 1 százalékra, a behaj- 

1 tási illetéket 4.6 százalékról 3.5 százalékra, 
a szolgálati szerződési illetéket pedig 1.5 
százalékról 0.5 százalékra. Ezenkívül meg­
szüntette a kormány az állatforgalmi adót és 
a segédek nélkül dolgozó kisiparosok for­
galmi adóját.

Bethlen István gróf miniszterelnök 
megállapította nyilatkozatának további során, 
hogy a magyar külpolitika vezetésében olyan 
változás, mely külpolitikánk múltjával ellen­
keznek, nem várható. Magyarország rá van 
utalva arra, hogy minél több barátot szerez­
zen, akik fejlődésében folytatott küzdelmében 
támogatni tudják. Ez lesz a célja azoknak a 
külföldi látogatásoknak, amelyeket Licipcsev 
bolgár miniszterelnök és Schober külügy­
miniszter látogatásának viszonzásául a közel­
jövőben tervez.

Egyebekben, amint a miniszterelnök 
kijelentette, a világgazdasági válság enyhü­
lése valószinti. Számos tünet mutatja, hogy 
azokban az államokban, amelyek az elzárkó­
zás politikáját követték, a jobb belátás kezd 
felülkerekedni. Az egymásraulalt országok 
között a természetes árucsere mai akadályai 
hovatovább le fognak dőlni és az államok 
között az egykori élénk gazdasági kapcsola­
tok ismét helyreállanak.
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POLCZNEB és ISA „BIZALOM" irodája,
SZEGED Sándor u. 11. sz. a. (Felsöváros)

házassági ügyekben
kívánatra a helyszínen is — a legdiskréteb- 
ben tárgyal. — Sok vagyonos hölgyek és urak 

előjegyzésben. 4v4
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ELLEN

Kedve^menyes dsjjáéíei 
itíáigeríre.

Az idei tengeri termés az Alföldön tud­
valevőleg nagyon gyenge volt és ezért főleg 
Csongrád és Békés vármegyékbe, valamint 
Pest vármegye déli részébe meglehetősen sok 
tengerit hoztak be Jugoszláviából. Minthogy 
ez a bácskai és bánsági tengeri vasúton 
csak rövid utat futott be, vele a dunántúli 
magyar tengeri a versenyt felvenni nem tudta. 
Erre való tekintettel a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara előterjesztésére az államvasutak 
igazgatósága december 18-tól 1931. évi má­
jus 31-ig való érvénnyel a morzsolt tenge­
rire a Dunántúlon fekvő állomás leró! a baja 
—bácsalmási, bácsalmás—kiskunhalas—Kis­
kunfélegyháza— szegedi, kiskunfék gyháza— 
csongrád—szentes—orosházai, szentes—hód- 
mezövásárhely, szai vas—Orosháza—mezőhe­
gy esi, szeged—gyulai, szeged—makó-két- 
egyházai, kisujszállár—kötegyán és dévavá- 
nya—gyomai vonalak állomásaira a 12. 
áruosztály díjtételeinek való alkalmazásai ro­
vatolás utján engedélyezte

MELL:

m&o&ijt
átfzozext Jeá,

MC cut öoöxäßk
mggyiyyM.

Januá »’seien felállítják Csongrádon is a 
bejelentő-hivatalt.

Fejfájás, sziebán- 
talom, idegesség, 
rekedtség, álmaí- 
lansággyöÉria sok 
dohányzás miatt.

Szívjon Nikoíexet
és minden baja el 
múlik. Valameny­
nyi iraííkban kap­
ható már niko­
tin mentesített
dohán vár u, ******

Megírtuk, hogy a belügyminiszter el- 
■ mondotta, hogy az ország egész területén, 

valamennyi városban és községben fel kell 
állítani a bejelentő hivatalt. A rendelet alap- 

í ján Csongrádon is úgy a belterületre mint a 
külterületre vonatkozóan meg kel! tehát csi­
nálni a bejelentő hivatalt.

A bejelentő hivatal alapjául szolgáló 
adatok, illetve alapbejelentések összegyűjté­
sé! minden valószínűség szerint a népszám­
láló biztosok fogják elvégezni, még pedig 
vagy a belügyminisztérium által kiutalandó 
összeíró lapokon, vagy a város által létesí­
tendő lapokon, vagy a lakosság által dara­
bonki nt 8 fillérért beszerzendő bejelentőkön.

Erre vonatkozóan, illetve a bejelentési köte­
lezettségre nézve idejekorán és részletesen 
fogjuk még tájékoztatni a közönséget.

A bejelentési kötelezettség kiterjed min­
denkire. A családfő házastársát és a 18 éven 
aluli családtagokat ugyanazon bejelentő la­
pon tartozik bejelenteni, mig a 18 éven felüli 
családtagokról külön lapot kell kiállítani. A 
bejelentés megtörténtét igazoló szelvényt min­
denkinek addig kell megőriznie, amig ugyan­
abban a lakásban lakik, a kijelentési szel­
vényt pedig az elköltözéstől számított egy 
évig. Be kell jelenteni — 24 órán belül — 
minden lakásváltozást is.

Behozatali
korlátozások.

A pénzügyminiszter 158.000—930. sz. 
rendelete szerint december hó 21-től kezdve 
a rendeletben taxatíve felsorolt áruk oiy or­
szágból, amelyekkel Magyarországnak nincs 
a kereskedelmi forgalmat szabályozó megál­
lapodása, csakis a kereskedelmi miniszter­
nek az érdekelt miniszterekkel egyetértöleg 
megadandó külön engedély alapján vámolha­
tok el vagy kezelhetők előjegyzésben.

A kereskedelemügyi miniszter a fenti 
rendeletre való hivatkozással most közölte a 
kamarával, hogy a behozatali engedélyek 
megadása iránti kérelmeket az ügyfeleknek 
a kereskedelemügyi minisztériumnál az ezen 
célból rendszeresített űrlapok felhasználásá­
val kell előterjeszteniük. Az űrlapok a m. 
kir. Államnyomdánál megrendelhetők, de a 
kereskedelmi és iparkamaráknál is beszerez­
hetők. Amennyiben a felek kérelmeiket az 
illetékes kereskedelmi és iparkamara utján 
adják be, a kamara ezeket a kérelmeket ja­
vaslat kapcsán továbbítja a kereskedelemügyi 
miniszterhez.

Arra nézve, hogy a vámtarifa mely 
tételei alatt felvett áruk esnek engedélyezés 
alá, részletes felviltágositás a kereskedelmi 
és iparkamaránál beszerezhető. A rendelet 
nem nyert alkalmazást azon küldeményekre 
amelyek igazoltan december hó 25-e előtt 
adattak fel magyarországi rendeltetéssel.

Szenzációs

A földmunkások vállalkozószövetkezetei 
az elmúlt hónapokban is eredményes mun­
kásságot fejteitek ki. Ismeretes, hogy a mun­
kanélküliség nemcsak a fővárosban, hanem 
a vidéken is nagy arányokat öltött és éppen 
ezért bírnak fokozott fontossággal azok a 
munkálatok, amelyeket a magyar vidék kü­
lönböző pontjain a szövetkezetekben tömörült 
földmunkások végeztek.

A legutóbbi hónapokban három helyen 
kezdtek nagyobbszabásu útépítési munkála-toll o f 1.1 —

/\ földmunkásszövetkezetek újabb útépí­
tési munkálatai.

öltő munkanélküliséget enyhítették, hanem 
szociális szempontból is nagy jelentőségük 
van. Az elért nyereségből ugyanis a szövet­
kezetek először is munkásjóióti intézményeiket 
dotálják s az ez után fennmaradó összege­
ket a kubikosok gyermekeinek juttatják. Az 
eddig befejezett munkáknál mutatkozó nyere­
ségekből a következő célokra fordítottak 
máris mintegy 12 000 pengőt:

A kubikosok gyermekei közül az arra 
legjobban rászorulók ingyen cipőt, csizmát 
és tankönyvet kaptak. Ezenkívül ingyenes 
orvosi vizsgálatokkal igyekeznek megakadá­
lyozni a szövetkezetek, hogy a tagok gyer­
mekei között pusztító népbetegségek kapja­
nak lábra. Meg kell még említenünk, hogy 
az elmúlt nyáron a budapesti központ hatha­
tós támogatása mellett 70 kubikosgyermek 
nyaralt a Balaton mellett.

A földmunkásszövetkezetek tehát a leg­
teljesebb mértékben megvalósítják azokat a 
nemes célokat, amelyeket megalakulásukkor 
maguk elé tűztek. A munkaalkalmak terem­
tése mellett az elért vállalkozói nyereséget 
minden esetben szociális, munkásjóléti cé­
lokra fordítják, aminek ékes bizonyítékai a 
fentebb jelzett akciók, amelyek nemcsak pil­
lanatnyi szükségen segítenek, hanem hozzá­
járulnak a nehéz viszonyok között érthető 
elégedetlenség békés levezetéséhez és ily 
módon a társadalmi béke útjainak a kiépí­
téséhez is Mindezt pedig szövetkezeti együtt­
érzéssel és vállvetett munkával.

oá a roiüiiiuiikásszuveíkezetek. Hajdú vár­
megyében a már befejezett útépítésen kívül 
újabb 16 kilométeres útépítésre kaptak meg­
bízást. A földmunkákat 400 kubikos végzi 
és mintegy 60—70 kőszállitófuvaros jutott 
munkához.

A másik jelentős útépítési munka Bé­
kés vármegyében folyik 24 kilométeres tá­
volságon, Füzesgyarmat—Bucsatelep- Karcag 
között. Itt előbb 170 földmunkás dolgozott, 
később a munkások száma már 600-ra emel­
kedett. A Gyulai Földmunkások Vállalkozói 
Szövetkezete 117 emberrel vesz részt a mun­
kálatokban.

A harmadik útépítési munkát Csongrád 
vármegyében kapták meg a földmunkásszö­
vetkezetek. Tizenkét kilométeres szakaszon a 
Csongrádi Földmunkások Vállalkozó Szövet­
kezete dolgozik 148 emberrel, A munkálatok 
folytatásához szükséges forgótőkét a buda­
pesti központ bocsátotta a szövetkezet ren­
delkezésére.

A földmunkásszovfclkezeteknek a fentebb 
részletezett útépítési munkálatoknál a kubikos- 
munkákat az ősz folyamán be kellett fejezni, 
ugv hogy még a téli időjárás beállta előtt az 
utak egyharmadán már a hengerelési munkák 
is befejezést nyertek. Ezek az útépítések 
nemcsak az egyre veszedelmesebb méreteket

fHA HIRDETNI AKAR CSAKIS® 
HELYBELI LAPBAN, A CSÖNG-W 
0 KÁDI ÚJSÁGBAN HIRDESSEN. *

Íaptató*laz4abil4riiÄtht9„be'i,a/«Sepe,8^L0torl,er6h,,<r' Kedvező fizetési feltételek
apnato lesz a gyári lcrakall,an: R é S n e r Otpraktár Csongrád, Szentháromság témellett rövidesen 

tér 8. szám.
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A-£ egyház az emberi közmű­
velődést szolgálja az iskolák 
alapítása és fenntartása által.

A gyógypedagógiai iskolát is először a 
P. Lana jezsuita által feltalált és a vakok 
számára alkalmas olvasási módszer indította 
meg. Ferenez József jezsuita gondolata volt 
Becsben a XV1JI. sz-ban a keleti akadémia 
felállítása is. 0 készítette a tervezetet és ő 
volt ennek első igazgatója.

Láthatjuk ezekből, hogy az egyház volt 
a kultúra megindítója nemcsak az evangélium 
hirdetése által, hanem az iskolák alapítása 
által is.

Ennek a kulturfeladatnak tökéletesen 
eleget tett Magyarországon is az Egyház. 
Elsősorban is őseink megtérítése az egyház 
érdeme. Az iskolák megszervezése körül pe­
dig ugyanazon utakon haladt, mint más or­
szágokban. A téritő szerzetesek a bencések 
voltak. Szent István idejében épült fel a pan­
nonhalmi kolostor, mely kiinduló pontja a 
magyar kér. művelődésnek. A bencés rend 
teljesen összeforrott a magyarsággal. Asztrik 
bencés volt pl. aki elhozta a magyar szent 
koronái. Amint épültek a plébániák, úgy 
épültek a plébániai iskolák, amint épültek a 
kolostorok, úgy a kolostori iskolák, amint 
szerveződtek az egyházmegyei központok, 
úgy alakultak a székesegyházi iskolák. Külö­
nösen nevezetesek a pozsonyi, budai, nagy­
váradi iskolák, különösen az esztergomi, ahol 
1325-ben már bölcseletet, jogtudományt és 
orvostudományt is tanítanak.

1142-ben 11. Géza telepítette be Ma­
gyarországra a cistercitákat. Az Árpád ház ! 
kihalásakor már 20 apátságuk volt, mely 
ugyanannyi középiskolát jelent. A cistei viták 
létesülték az első földmivcs iskolákat, sőt 
borászati iskolát, mintagazdaságaiktól sokat 
tanult a magyar föld mi velő nép.

A premontrei kanonok rendet 111. Béla 
királyunk telepítette be az országba. Taní­
tottak az iskolákban, de különös érdemükül 
tudható be, hogy a templom építésben külö­
nösen kitűntek. Töltik származik a zsámbéki 
és a ma is fennálló, de református kézen levő 
ócsai templom.

A pálosok, az egyetlen magyaralapiiásu 
rend Nevüket remete sz. Pálról vették, a la- .
t-\ 11AI,, 1 < ± ~ ~   : i - _ . 1 ior\o I
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megerősítést nyert Virágzásuk legmagasabb 
zenitjén 131 kolostoruk volt. Róbert Károly, 1 
nagy Lajos és Mátyás király okmányaikban 
sok magasztalással illetik ezt a rendet.

A népnevelés terén nagy érdemeket 
s erezlek a ferencesek, a dominikánusok. A 
protestáns Beöthy írja irodalomtörténetében 
a következőket: „A kereszténység uj ül let- : 
vénye az iskola a rendszeres oktatás első 
plántáit honosította meg. A magyar egvház-

, . . , Bágyadt, levert, dolgozni 
képtelen egyéneknél a természetes 
«íerenc József» keserüviz szabaddá 
teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- 
es munkaképességet. Beható korházi kísér­
letek folyamán bebizonyult, hogy a 
Ferenc József viz szellemi munkásoknál 
neurasziéniás embereknél és betegeskedő 
asszonyoknál rendkívül jótékony hatású «vo- 
mor- és búltisztitó szer. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és tűszerüzlelekben kapható.

történelem kitűnő érdemlapja ez. Ami tudo- 
. mánymiivelés, művészet, tanulmány, szellemi 

mozgalom Magyarországon folvt, mind az 
egyház érdeme.“

Ami az egyetemeket illeti tekintettel 
arra, hogy a magyarság a XI. sz.-ban lett 
keresztény, aránylag igen korán alakult itt 
egyetem. 111. Béla király a veszprémi egye­
temet alapítja. Teljesen a párisi mintájára, 
hasonló kiváltságokkal rendelkezik és a kor 
színvonalán állott.

Nagy Lajos V. Orbán pápát kéri, hogy 
a pécsi theol. főiskola mellé egyetemet ala­
pítson.

Zsigmond Budán 1303-ban alapit egye­
temet és ez mind nem elég, Vitéz János 
esztergomi érsek Mátyás királlyal Rómába 
fordul még egy egyetemjétesitése céljából, 
amidőn megkapják az engedélyt, Pozsonyban 
helyezik el az uj egyetemet, sőt Mátyás'Bu­
dán akarja Európa legnagyobb egyetemét 
felállítani, de ez már nem sikerült.

A humanisták hazánkban szintén a pap­
ság soraiból kerültek ki. Pannonjai András, 
Vitéz János és Janus Pannonius, a huma­
nisták feje mind egyházi férfiak voltak.

A mohácsi vészt követő idők elpusztí­
tották összes egyetemeinket. Mielőtt a török 
rabságból felszabadultunk volna, Pázmány 
Péter a bíboros magyar Ciceró volt az, aki 
uj egyetem alapítására gondolt, de nemcsak j 
gondojt, hanem óriási áldozatok árán meg j 
is valósította azt a jezsuiták vezetése alatt. 
Már Pázmány előtt Oláh Miklós esztergomi 
érsek, majd Forgács bibornok ingatlanokat 
és pénzt ad a jezsuitáknak, hogy felépíthes­
sék a magyar tudományosság fellegvárát 
Nagyszombatban és ezt valóra is váltotta 
Pázmány Péter. 142 évig volt Nagyszombat­
ban az egyetem, amikor Mária Terézia azt 
áttette Budára a nagyszombati jezsuiták va­
gyonával gyarapítva, továbbá a szekszárdi, 
pécsváradi és túróéi apátságok ingatlanával, 
lény az, hogy a budapesti Tudományegye­
tem Pázmány egyetem, azért, mert azt Páz­
mány Péter alapította. Ennek vagyona telje­
sen kath. egyházi eredetű, bár az" állam ke­
zelése alatt áll, de ki kell jelentenünk, hogy 
nekünk katholikusoknak elévülhetetlen joga­
ink vannak a budapesti egyetemhez. Az állam 
nevezi ki a tanárokat felekezetre való tekin­
tet nélkül és azért sajnos, hogy Jászlak és j 
Piklcrek garázdálkodhatnak ezen az egyete­
men és a kath. egyház pénzén iparkodtak 
onnan tönkretenni a kath hitéletet. 1880-ban 
az országgyűlés Apáthy István egyetemi ta­
nárt bízta meg, hogy mondjon jogi vélemény ,

PERTRIY
* ved Jegy * 
Szárazelemek és telepek
zseblámpa és anódtelepek 

számára. 26-n
Teljesítményük felülmúlhatatlan. 

Minden szaküzletben kaphatók.

az egyetem vagyonáról, aki kijelentette, hogy 
az egyetemi alapok kalholikus eredetű, kath. 
jellegű és a magyar törvények értelmében 
ezen jellegből soha ki nem vetkőztethelő ala­
pok. Pedig n :m csekélység az a vagyon, 
amellyel az egyetem rendelkezik. Nem tekintve 
a pénzben őrzött alapítványokat az egyetemi 
alap vagyona 1869-ben br. Eötvös kultusz- 
miniszter jelentése szerint 38.736 magyar 
holdat tesz ki. Azért tiltakozik a kath. poli­
tika az országházban, nehogy ez a joga el­
évüljön.

A jezsuiták 1586 táján állították fel az 
első gnnnasiumukat és száz év alatt 22 gim- 
nasiumot állítottak fel. XIV. Kelemen 1773- 
ban feloszlatta a rendet és ekkor Magyaror­
szágon volt 41 gimnasium és 7 konviktusuk.

A piaristák 1666-ban telepedtek le Pri- 
vigyén. 1766-ban 21 gim. 1861-ben a piaris­
ták tanterve lett kötelező az összes állami 
gimnasiumokban.

Jelenleg az állami gimnasiumok mellett 
8 bencés ginin., 5 cistercita, 1 premontrei, 
2 csórna preni. 10 piarista, 2 jezsuita, ösz- 
szesen 28 kath. gimnasium van. Nehány 
gimn. világi papok vezetése alatt áll.

Emellett rengeteg iskolát, óvodát tarta­
nak fenn a női szerzetesrendek is.

(Vége.)

RÉM.

I ím Nc okozzon gondot a hideg téli idő! üün
50 százalékkal kevesebb tüzelőanyag 
mellett is jó meleg szobája lesz, ha

í Leopold Sándor lakatesmester által feltalált

felszerelteti kályhájára. Tegyen próbát fizetési kötelezettség nélkül 
s ha- nem lesz megelégedve, nem kötelező megvenni a készüléket.

íj Aisxíitósa egysícrü, iskoláknak, hivataloknak kiválóan 
h alkalmas. A kályhát védi az elpusztulástól. Ára 12.- P

í — Doktorfaavatás. Szabados Mi­
hályt városunk szülöttét, aki Csongrád vár­
megye és Csongrád város ösztöndijávai egy 
évig Olaszországban munkásügyi tanulmá­
nyokat folytatott, folyó hó 22-én Budapesten 
a jogtudományok doktorává avatták.

Mezőgazdasági gépeket 
csak a «Hangyádban vegyünk.

— Az Uránia Mozgószinházban
occcmucr 27-en, szombaton esíe 8 órakor és 
28-án, vasárnap délután 5 és este 8 órakor 
bemutatásra kerül Filtmipaesok. Történet 
a film két névtelen hőséről, akik közül az 
egyik egy szélhámos társaság, a másik pe­
dig a ruhatárosnő áldozatai lesznek. Fősze­
repben Háry Bryan, Ben Lyon és Sam Hardy. 
Ezenkívül .4 prerik banditája. Indiánok 
harca az előre törő kultúra és emberei ellen. 
Főszerepben Ken Maynard.

A „HANGBA“ korcsmában 
kitűnő bort mérnek!
— Vyléki magántanulók ered­

ményesen vizsgázhatnak a Walter Magán­
tanfolyam utján, mert az intézet lehetővé 
teszi, hogy rendes elfoglaltságuk mellett lakó­
helyükön levelezés utján sajátíthassák e! a 
szükséges ismereteket. Forduljon felvilágosí­
tásért az országszerte előnyösen ismert Wal­
ter magántanfolyamhoz, Budapest, Rákóczi 
ut 51. 7v4

«HANGYA» A LEGJOBB 
BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

- Köhögés rekedtség ellen
elismert gyors és biztos hatásúak a világ­
hírű és közkedvelt EGGER-FÉLE MELL- 
PASZTILLÁK, melyek a gyomrot nem ront­
ják és kitűnő izüek. A dohányzás mérséklé­
sénél is előnyösen és sikerrel használják. 
Kapható minden gyógszertárban és drogé­
riában.

1930. december 28.

Waiter magántanfolyam
legolcsóbban, legbiztosabban készít elő 
középiskolai magánvizsgákra, érettségire. 
Vidékieknek levelező oktatás. A jú­
niusi és szeptemberi vizsgákra már most 
jelentkezzék. Budapest, Rákóczi uí 51.
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Csongrád megyei város polgármesterétől, 
ad. 9082/1930. sz.

Hirdetmény.
Az 1930. évi XXV. törvénycikk az 1930. 

évi december 31-e és 1931. évi január hó 
1-e közötti éjféli állapotok szerint Csonka- 
Hazánk területén népszámlálást rendel el.

A népszámlálás megejtése végett 1931. 
év január elseje és 10-ikc közötti időben, 
esetleg már a karácsony s újévi ünnepek kö­
zött is, népszámláló biztosok keresik fel a 
lakosságot népszámlálólapok felvétele végett. 
Miután a népszámlálásról felvett adatok nem 
adóztatási, nem más köz- vagy magán 
célokra a törvény szigorú tilalma folytán 
fel nem használhatók: felkérem a lakosságot, i 
hogy a felteendő kérdőpontokra magyar em- i 
berhez illő, őszinte becsületességgel adjon ! 
feleletet s a népszámláló biztosokat munká­
jában támogassa.

Kívánatos, hogy a születési és házas­
ságkötési idők pontos bemondására a min­
den családnál meglevő családi — születési 
időket tartalmazó értesítőket tartsák kéznél, 
kinek földtulajdona van azt előre katasztrá- 
lis öregholdra számolja össze, földtulajdont 
képez a szőlő, ártér, bokros is. Akik katonák 
voltak sebesülési érem, Károly csapatke­
reszt s egyéb háborús kitüntetésekre vonat­
kozó okmányaikat készítsék elő. Szedje számba 
gyermekeinek számát, mert nemcsak az élő, 
hanem az elhalt vagyis az összes született 
gyermekek számát be kell vallani.

Aki csak házrészenként tudja földbir­
tokát bevallani, felhívom a figyelmét, hogy 
átlagban 1 házrész nagyrét 1 öreghold és 
550 négyszögöl, 1 házrész hullámtér 600 
négyszögöl, 1 házrész kisrét 390 négyszögöl,
1 házrész kilences 518 négyszögöl, 1 ház­
rész mentettrét 400 négyszögöl, r házrész , 
baltás 30 négyszögöl, 1 házrész ibolyás 46 ! 
négyszögöl, 1 házrész bokros 910 négyszög­
öl, 1 házrész patikaföld 1 öreghold, 1 ház­
rész bökény 156 négyszögöl.

Kisbirtokos-napszámosnak vallja be ma­
gát az, akinek nincs annjé földje, hogy ab­
ból megéljen s közben napszámra is eljár, 
kisbirtokos 100 holdig az, aki birtokának 
jövedelméből él. Középbirtokos az, kinek 
birtoka 100-tól 1000 holdig terjed.

Különösen fontos a kubikos munkások 
létszámának helyes megállapítása, azért az, 
ki csak kubimunkával keresi kenyerét: ku­
bikosnak, ki emellett napszámra is eljár 
kubikos-napszámosnak vallja be magát, meg­
különböztetésül a földművelési — vagy kü­
lönféle napszámosoktól.

Az ország összlakosságának jól felfo­
gott érdeke követeli meg, hogy a kormányzat 
helyes statisztikai adatokhoz jusson, mert 
a ma fennálló munkanélküliség s egyéb 
bajok elhárítása, enyhítése csak úgy válik 
lehetségessé.

Ezen idő alatt, ha arra egyébként tila­
lom nem állana fenn, az ebek megkötve tar­
tandók.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy az 
eljáró népszámlálási biztosok hatósági köze­
gek, kiknek sértegetését, bántalmazását, nem­
különben a kérdőpontokban fóglalt adatok 
megtagadását, hamis adatok bevallását a tör­
vény szigorúan bünteti.

Bízom Csongrád lakosságában, hogy 
ősi tradícióihoz híven a népszámlálásnál sa­
ját érdekében teljes odaadással fog közre­
működni.

Csongrád, 1930. évi november 29-én.
Csemegí, polgármester.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a gazdaközönsé- 

j get, hogy a lejszállítást e hó 12-én rneg- 
j kezdtem. Csak tisztán kezelt fölöstejet veszek 

a mindenkori napi árakon, bármily mennyi­
ségben. Átvételi hely Síároly köz 3. 

! szám. Tisztelettel
KÁTAY LAJOS.! 6x

Budapesti rádióműsor:
Dec. 28. vasárnap.

9. Hírek, kozmetika. 10. Ref. istentisz­
telet. 11. Egyházi népének a Jézus Szive 
templomból. Utána időjelzés, időjárás. Majd 
hangverseny. Ezen hangverseny szünetjében 
Heti krónika. — 2. Gramofonhangv. — 3. 
A Rádióélet gyermekjátszóórája. 3.30 Man- 
ninger Rezső dr. állatorvosi főiskolai tanár: 
Az apró csibék fertőző betegségei. — 4. Is- 
kolánkivüli népművelés. 1. Vonósnégyes. 2. 
Fekete József tanitóképzöintézeti tanár: Mit 
és hogyan olvassunk. Utána időjelzés, idő­
járás. — 5.10 Cigányzene. — 6.15 Széchenyi 
István az ifjúság neveléséről. — 6.45 Köny- 
nyü zene. — 8.15 Sport. -- 8.30 Mozart 
Amadcns karácsonyi éneke. — 9. Laurisin 
testvérek hangv. — Utána időjelzés, időjárás. 
Majd jazz, cigányzene.
Rendszeres hétköznapi leadások:
9;30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, 
vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, 
vízállásjelentés. 2.30 hirek, élelmiszerárak. 
3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, víz­

állásjelentés, hirek.
Dec. 29. hétfő.

9.15 Hangv.— 12.05 Hangv. 4. Asszo­
nyok tanácsadója.— 5. Kőrös Andor novellái.
5.30 Hangv. — 6.30 A testileg fogyatékos 
gyermekek szociális védelme. Horváth Mihály 
egy. tanár előadása. — 7. Leonardo da Vinci, 
az ember. Hekler Antal dr. egy. tanár elő­
adása. — 7.30 Német nyelvokt. — 7.45 A 
Bpesti Ének- és Zenekaregyesület hangv. — ' 
Utána időjelzés, időjárás, hirek. Cigányzene. :

Dec. 30. kedd.
9.15 Szalonzene. 12.05 Hangv. — 3.30 

Meseóra. 4. A Rádióélet ifj. előadássorzatá- 
ban Kosáryné Réz Lola előadása. — 5. Forró , 
Pál novellái. — 5.30 Egyházzenei hangv. — j 
7. Francia nyelvokt. — 7.40 Gramofonhangv.
8.30 Lengyel hangv. — Utána időjelzés, idő- j 
járás, hirek. Majd cigányzene.

Dec. 31. szerda.
9.15 Hangverseny. 12.05 Orosz bala- j 

lajka zene. 4.15 Csűrös Zoltán novellái. — i 
5. A kétezeréves Vergilius. — 5.35 Hangv. I
6.40 Versek a nyárról és az őszről. _ 7 10 I
Szalonzene. — 8.15 Ravasz László dr. ref. 
püspök előadása: Szilveszteri gondolatok.— 
9.15 Zenés takarodó. Vitéz Berkó István ez­
redes előadása. — Majd éjjel 2 óráig: Szil­
veszter-est a Stúdióban.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szilben könyvkereskedés.

Két szobás lakás kiadó és ugyanott bor 
literenkint kapható. Kossuth Ferenc 

utca 54. sz. 5_5

A Nagyrétben, a Szivattyú közelében 4 
JFfk. kis hold föld vetéssel együtt eladó, 
értekezni a helyszínen Sárköziéknél, vagy 
Szentes, Bocskai u. 3. sz. 3_2

Járgányos szecskavágó teljesen jókarban 
eladó, értekezés Batthyányi utca. 6. sz. 8-7

Kossuth Ferenc utca 41. alatt két utcai 
szoba mellékhelyiségekkel kiadó, azon- 

nal elfoglalható. 2—2

Eladó szőlő. Az Öregszőlőkben Dányi 
Mari szomszédságában két és fél hold 

körüli jókarban lévő szőlő mindenféle lakó 
és gazdasági épületekkel kedvező fizetési 
feltételek mellett olcsón eladó. Értekezni lehet 
Dr. Kalmár Zoltán ügyvédi irodájában, Szi- 
vákjér 3. sz. 3_2

volt rakodó kertben Szent László utca
____15. számú uj ház eladó, értekezés
Tanya 541. sz. Gyánti Pál tanya. 9.4

Eladó 67 hold tanyásbirtok egészben vagy 
parcellázva Értekezés Dr. Rásonyi ügy­

védnél. ____________ x30

Szentháromság tér 13. számú ház jutányos 
árban eladó, értekezni ugyanott. 10-9

hold I. rendű szántó a szelevé- 
A— ... nyi rétben haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet: Dr. Rásonyi ügyvéd irodá­
jában._____ x27

indent meglcrmő 31 katasztrális hol- 
...... das gyönyörű tanyás birtok, bősé­
ges gazdasági épületekkel, kövezett országút 
mellett, (Félegyházától 12 km.) — eladó. A 
birtok mellett 35 hold szántóföld nagyobb 
kaszálóval szintén eladó. Cim a kiadóba x42

Kettőshalmi dűlőben 24 hold prima föld 
kisebb tagokban is eladó, érdeklődni 

dr. Ság Lajos irodájában. 3-3
olthelyiség kiadó gróf Széchenyi István 

ut 30. szám alatt. 4.4B
4« fY Bold föld egy tagban, vagy parcellák­éi ban a Szelevényi rétben eladó. Ér­
tekezés a Körös Tisza Banknál. x21

Hajóhidnál Rapaics rakpart 15. sz. ház 
szabadkézből eladó, értekezni Szőlő­

hegyi utca 26. alatt. 5.5

Egy szoba, konyha, kamra és istálló kiadó 
és azonnal elfoglalható Erzsébet u. 26.

Deák Ferenc utca 16. számú ház eladó. 
Értekezni lehet ugyanott.

SŰz eledben hű bxxról

SINGER
VARRÓGÉP.

űűebwtu!fvt&tßAjL feltételeJc 
hajai. yté&uLeieh.-=rrr-. 1 ■■ -l. ^ ■ -r 1

SINGER VARRÓGÉP RESZV. TÁRS. 

Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

*a SINGER \ARRÓGÉPEK 
mégis A LEGJOBBAK !

kó,2Önsé9 figyelmébe! Tisztelettel értesítjük a í. épifíetőket, hoav
S4rv DiiSl!míe.rv' ,eflla.es dlsz,e9|a gsdrtmdnsalnk eladásával Csongrád területére 

GY PÄL i lI^ALYurüt bíztuk meg, akinek Kossuth Ferenc u. 17. sz a'citíi telepén
neÍTaá/rtW»Itd^épeS8é^Ü, lrancía hornyolt cserepünk ezrenhint 85 
pengőért kapható. Hódmezővásárhelyi €ls8 Gőztég'a és Cserépqvár Rt. p


